
Rolul lui Vasile Petri in pregă tirea 

şi perfec,tlonarea invăţătorilor transilvăneni 

in secolul trecut 

ISIDOR CREMER 

1 .  Excepţional profesor de şcoală preparandială, animator În­
flăcărat şi îndrumător competent al învăţătorimii române din 
Transilvania, publicist de talent, neobosit şi extrem de fecund, 
Vasile Petri ( 1 8 33-1905), fiu devotat al plaiurilor năsăudene, a 
fost, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, un pisc majestos al 
gîndirii pedagogice româneşti ,multe din ideile sale pedagogice 
luminoase păstrîndu-şi prospeţimea lor chiar şi În prezent. 

Din evantaiul larg şi policrom al bogatei tematici pedagogice, 
abordate În scrierile acestui remarcabil cărturar al Năsăudului, 
pentru sesiunea ştiinţifică jubiliară de astăzi, ne-am oprit totuşi, 
În mod deliberat, doar la punctarea cîtorva idei Înaintate ale lui 
Vasile Petri În legătură cu pregătirea şi perfecţionarea învăţăto­
rilor, pentru a ne Încadra astfel mai bine În angrenajul evenimen­
tului istoric, pe care îl sărbătoreşte, În aceste zile, Liceul peda­
gogic. Totodată, trebuie să arătăm că această problematică a con­
stituit pentru Vasile Petri supremul său credo pedagogic, care ră­
sună mereu, ca un fel de leit-motiv, În tot ce a făcut el pentru 
progresul şcolii româneşti de pe atunci. 

Vasile Petri şi-a desfăşurat activitatea sa pedagogică, teo­
retică şi practică, Într-o etapă social-politică de adînci frămîntări 
În Istoria Transilvaniei, Într-o etapă cînd Învăţămîntul românesc 
ardelean a cunoscut o dezvoltare sinuoasă, trebuind să înfrunte, 
adesea, multe şi grele adversităţi din partea autorităţilor statului. 

Cu toate aceste dificultăţi, şcolile româneşti din Transilvania 
au Înregistrat, În aceşti ani, numeroase succese în culturalizarea 
naţiunii române, În ridicarea conştiinţei ei naţionale ,în acţiunea 
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militantă de pregatire şi realizare a Unirii din 1 9 1 8 .  O tot mai 
bună pregătire a viitoarelor cadre În şcolile preparandiale ale tim­
pului, precum şi continua perfecţionare a Învăţătorilor au contri­
buit, desigur, În mare măsură, la dobîndirea rezultatelor pozitive 
amintite. În această direcţie, Vasile Petri a avut, În secolul trecut, 
un rol de frunte În · rîndurile acelora despre care N. Iorga �cria : 
"Ardealul a avut astfel de profesori încît viaţa lor poate figura 
pe paginile acelui Plutarh naţional care ne lipseşte încă" ! 

2. După ce făcuse studii strălucite la Praga, Vasile Petri şi-a 
Început, la 6 mai 1 860, prodigioasa lui activitate de pregătire a 
viitorilor Învăţători la Şcoala preparandială din Năsăud, care-şi 
deschisese de curînd porţile (la 2 ianuarie 1 859). Pînă la desfiinp.­
rea preparandiei năsăudene ( 1869), V. Petri va desfăşura, acolo, o 
muncă entuziastă şi fertilă, cu rezultate excelente ,în pregătirea 
elevilor. Zi de zi, Petri şi-a îndeplinit obligaţiile profesionale cu 
pasiune ardentă, fiind un profesor model şi un model de profesor, 
cu o mare capacitate de influenţare a elevilor, care I-au iubit, 
I-au admirat şi I-au apreciat cu respect şi mîndrie. ln activit:�tea 
lui de "dascăl al dascălilor",  spiritul de răspundere pentru misi­
unea nobilă ce o îndeplinea i-a fos( mereu treaz". Dacă e greu să 
fii Învăţător, va mărturisi Petri În 1 866, apoi cu mult mai greu 
este a fi formator de învăţători, şi anume, pentru urmările îngro­
zitoare, ce pot proveni din greşelile comise. Cînd inveninczi apa 
din paharul, cu care cineva voieşte a-şi astîmpăra setea, :tm desti­
nat moarte unuia. Cînd Însă otrăvesc izvorul, fîntîna, am plănuit 
pieirea mulţimii, ("Sionul românesc" ,  anul II, nr. 1 4, din 15 iulie 
1 8 66). In anii săi de existenţă, preparandia năsăudeană a cuno�cut 
o mare înflorire, tocmai datorită lui V. Petri. Foştii preparanzi, 
precum şi toţi aceia care, Într-un fel sau altul, au urmărit cu obiec­
tivitate activitatea lui Petri la această şcoală, au scrcis cu emoţie 
despre înterpidul şi neobositul pedagog năsăudean care era, cu ade­
vărat, "sufletul" acestui lăcaş şcolar. Mulţi din cei peste 240 de 
tineri Învăţători formaţi aici ·au dobîndit, apoi, la locul de muncă, 
un bun renume prin temeinica lor pregătire Învăţătorească, fiind 
consideraţi, aşa cum a arătat V. Gr. Borgovan : "cei mai buni în­
văţători" (V. Gr. Borgovan, Amintiri din copilărie, Bucureşti-Bra­
şov, 1 907, p. 1 45).  De altfel, V. Petri, prin Întreaga sa strădanie 
pe ogorul pedagogic, a urmărit cu consecvenţă şi perseverenţă dez­
voltarea continuă a Învăţămîntului românesc de pe atunci, îndeo­
sebi pe calea unei mai bune pregătiri şi perfeqionări a Învăţăto­
rului, deoarece considera drept postulat cardinal pedagogic dicto­
nul : "Cum e învăţătorul aşa e şi şcoala" ,  care revine mereu, în­
tr-o formă sau alta, În toate scrierile sale. 

Tot ceea ce a scris şi publicat V. Petri - manuale şcolare, 
îndrumătoare metodice, articole şi studii pedagogice etc ., precum 
şi tot ceea ce a realizat el ca practician notoriu În domeniul Învă­
\ămîntului - îndrumarea directă şi competentă a Învăţătorilor în 
şcoală, organizarea de consfătuiri pentru ridicarea nivelului peda-

1 38 www.cimec.ro



gogic al acestora etc., - totul dovedeşte incontestabil ccă autorul 
"Scriptologiei",  aşa cum scrie în 1905 Învăţătorul năsudean Mace­
don Linul : "şi-a dedicat Întreaga viaţă poate ca nimeni altul -
şcolii şi învăţătorimii poporane" ("Foaia scolastică " ,  Blaj, an. VII, 
nr. 4, 1 5  februarie, 1905 ). 

Scrierile lui Petri cuprind totuşi numeroase pagini consacrate 
în mod special problemei pregătirii şi modalităţilor de perfec­
ţionare a învăţătorilor, pentru ca aceştia să-şi poată îndeplini cu 
cinste, în şcoală şi În afara ei îndatoririle lor. Şi despre această 
problemă vom vorbi În continuare. 

3. V. Petri a Înţeles pe deplin că dacă vrei să pregăteştt Şl sa 
perfecţionezi corespunzător pe cel destinat carierei de Învăţător, se 
cuvine, în primul rînd, să circumscrii cu atenţie dimensiunile Însu­
şirilor ce se cer acestuia, În munca sa şcolară şi extraşcolară. 

De aceea, Petri, ca şi alţi pedagogi români ai timpului, Anton 
Velini, I .  Popescu ş.a., s-a străduit şi ei să determine, În primul 
rînd trăsăturile esenţiale ale unui bun educator În condiţiile tim­
pului. Problema l-a preocupat extrem de mult şi În mod constant, 
atacînd-o pe faţete diverse, În articole speciale sau, incidental, �n 
cadrul numeroaselor sale materiale consacrate îmbunătăţirii mun­
cii şcolare. 

Care sînt, după V. Petri calităţile ce se cer unui bun Învă­
ţător ? 

Mai presus de toate, arată Petri, să aibă o cultură generaiă 
temeinică, o bună pregătire pedagogică-metodică şi să fie, prin 
Întreaga sa comportare, un exemplu luminos, demn de urmat de 
elevii săi. In acest sens, el scria că Învăţătorii au datoria : "a îm­
brăţişa cu toată iubirea oficiul, căruia s-au consacrat, a propăşi 
neîncetat În cultura specială şi pedagogică, a se prepara cu scrupu­
lozitate şi conştiinţă din fiecare obiect de Învăţămînt, pentru fie­
care oră de propunere, a nu pierde, În ceea ce priveşte purtarea 
morală şi de bună cuviinţă nicicînd din vedere sfinţenia şi demni­
tatea oficiului lor, scurt : a face tot şi a nu negli ja nimic spre a 
corespunde deplin chemării lor pe cît de frumoase şi sublime, pe 
atît de grele şi responsabile" .  ("Şcoala Română",  an I, nr. 45, din 
5 noiembrie 1876). Desigur, În mod deosebit învăţătorul va tre­
bui să stăpînească temeinic ştiinţa pedagogică, pentru a putea să-şi 
facă, cu rezu1tate bune, datoria sa În şcoală . "Ştiinţa pedago�ică, 
subliniază însă Petri, oricît de completă să fie ea, încă nu face pe 
Învăţător ; se mai cere necondiţionat : devotament curat pentru 
chemarea sa, iubire sinceră către şcolarii săi, un viu �enriment de 
a-şi face datoria sub toate Împrejurările, sentiment care să-1 dispu­
nă irezistibil : a progresa neîncetat În toate disciplinele pedagogice, 
a nu pierde nici o zi, nici o oră ,ba chiar o singură minută din 
timpul datorit pentru predările din şcoală, În fine, a se prepara 
cît mai conştiincios pentru fiecare leeţie" (Apud : Manoliu, Sandu 
- Istoria unei şcoli dintr-un colţ de ţară românesc, Năsăud, 19 30, 
p .  1 3 3 .). 
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Dar, după credinţa fermă a lui Petri, un Învăţător rupt de 
viaţa poporului, de frămîntările acestuia şi care nu participă cu 
pasiune la activitatea pentru ridicarea social-culturală a maselor, 
nu este un Învăţător bun. "Activitatea Învăţătorului, accentuează 
Petri, nu se mărgineşte numai Între cei patru pereţi ai şcolii .  T ră­
ind În mijlocul şi pentru binele poporului, fiind nu numai "Învă­
ţător popular",  ci, În acelaşi timp, şi "învăţătorul poporului", el 
se va nevoi neîncetat a lumina pe acest popor" ("Şcoala Română" ,  
anul II, nr. 32 din 1 2  august 1 877). Numai participînd intens şi 
sincer la viaţa politică-socială a poporului Învăţătorul îşi cîştigă 
autoritate, iubire şi stimă În rîndul maselor. în acest sens, Petri 
nota : "Un Învăţător care nu ia parte la viaţa politică socială a 
poporului, îşi pierde autoritatea În popor ; acela e un om unilate­
ral" ("Şcoala populară",  Gherla, an . II, nr. 29, p. 449). 

4 .  Cum poate fi format un astfel de învăţător ? 
Mai întîi, arată Petri, printr-o bună pregătire a învăţătorilor 

În şcolile preparandiale. În acest scop, argumentează Petri, se cere, 
chiar de la Început o triere riguroasă a celor ce intră în şcolile pre­
parandiale şi, apoi, o îmbunătăţire sistematică a pregătirii curasn­
ţilor la aceste şcoli, prin mărirea duratei studiilor şi prin perfec­
ţionarea muncii instructiv-educative. îmbunătăţirea pregătirii vii­
torilor Învăţători este după Petri, condiţia primordială pentru 
progresul învăţămîntului. Dar nu singura ! Pregătirea Învăţătoru­
lui, afirmă îndreptăţit Petri, nu se poate considera terminată o 
dată cu absolvirea de către acesta a unui institut pedagogic. Pentru 
a fi la înălţimea misiunii sale, Învăţătorul trebuie să se pregătească 
permanent şi să se perfeqioneze neîntrerupt. "Să se lepede, o dată, 
învăţătorii noştri de credinţa deşartă, declară răspicat Petri, că 
învăţăturile din institutul pedagogic le sînt deajuns pentru toate 
timpurile şi nu se cere ca ei să studieze mai departe ! .  . .  " ("Şcoala 
Română", anul II, nr. 26, din 1 iulie 1 877). Ca să poată progresa 
continuu în activitatea sa, arată Petri, învăţătorul trebuie să stu­
dieze neîncetat. (Chiar astfel se intitulează un interesant articol a 
lui V. Petri, apărut În "Şcoala Romină", anul II, n r .  32,  din 1 2  
august 1 877). În susţinerea acestei cerinţe esenţiale, Petri aduce 
cîteva argumente peremtorii : 

a) "Progresul În cultură, scria Petri, este pentru tot omul, fie 
poziţiunea lui În societaea omenească cît de inferioară, foarte ne­
cesar. Timpul nu stă pe loc ; cine se opreşte În năzuinţa spre Îna­
intare, acela rămîne îndărăt. În cultură, În genere, nu este stare 
pe loc, ci sau progres sau regres" . ("Şcoala populară", Gherla, an . 
II, nr. 29, p. 448) .  De aici, concluzia lui Petri vizînd perfecţiona­
rea învăţătorilor : deoarece învăţătorii sînt pionieri ai culturii, iar 
în cultură, precum s-a spus, nu există stagnare, ci �au Înaintare sau 
regres, învăţăwrul trebuie să studieze continuu pentru a ţine astfel 
pasul cu dezvoltarea culturii. 
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b) Fiind un exemplu pentru elevii săi, Învăţătorul trebuie să 
studieze serios şi neîntrerupt, pentru a nu li se părea acestora un 
om înfumurat şi pedant. 

c) Aplicarea creatoare a metodelor de învăţămînt ln munca 
scolară, ca şi educaţia temeinică a elevilor cere, de asemenea, în­
�ăţătorilor un studiu neîncetat din partea lor, deoarece "cînd viaţa 
face un pas înainte, şcoala nu poate rămîne îndărăt" ("Şcoala Ro­
mână",  an. 1, nr. 38,  din 1 7  sept. 1 876). 

d) Activitatea obştească a Învăţătorului îl obligă şi ea la un 
studiu persistent. 

e) Cunoaşterea a tot ceea ce e nou În toate domeniile ştiinţei 
şi continua sa dezvoltare culturală constituie pentru Învăţător o 
imperioasă obligaţie personală şi socială, impusă de misiune-a sa de 
mare răspundere În societate. "Altcum, subliniază Petri, va cădea 
În mecanismu omorîtor de spirit, spre dauna şcolii şi a sa proprie" 
("Şcoala populară",  nal II, nr. 29, 23 martie 1 894). 

5 .  Intrebîndu-se apoi ce mi jloace are la dispoziţie Învăţătorul 
pentru perfecţionarea sa continuă, drept răspuns V. Petri trasează 
un larg plan de măsuri, menite să ducă la atingerea acestui impor­
tant obiectiv. In primul rînd, arată el, se cere ca Învăţătorul să 
studieze viaţa însăşi, cercetîndu-şi cu atenţie propria experienţă 
şcolară şi extraşcolară În vederea îmbunătăţirii ei continue. A 
doua cale este conversarea. adică discutarea cu Învăţătorii cu ex­
perinţă. In acest scop, scrie Petri, În timpul liber Învăţă corul va 
vizita pe alţi învăţători la ore şi va sta cu ei de vorbă ("Şcoala 
Română", an Il, nr. 32, din 12 august 1 877). 

De mare importanţă pentru ridicarea calificării învăţătorilor, 
menţ1onează În continuare Petri, sînt însă conferinţele învăţăto­
reşti. Acestora le consacră Petri un amplu articol ("Şcoala Româ­
nă", an II, nr. 26, din 1 iulie 1 877), care închide o bogăţie de idei 
interesante şi curajoase pentru epoca lui. 

Petri îşi începe articolul prin a scoate În evidenţă că, În acel 
timp ( 1 877), spiritul de asociere În vederea promovării unor in­
terese comune este prezent pretutindeni, "Pentru aceasta secolul 
nostru s-a şi numit secolul asociaţiunilor". Învăţătorimea, arată 
el, n-a putut şi nu poate sta În afara acestor preocupări ale seco­
lului. De aici şi înfiinţarea conferinţelor învăţătoreşti, "care nu 
sînt decît Întruniri de învăţători pentru a vorbi, a dezbate şi a se 
Înţelege asupra unor chestiuni de interes comun pentru toţi" .  
Scopul acestor conferinţe, notează Petri, constă În completarea, 
lărgirea şi consolidarea calificării învăţătorilor, pentru ca, În felul 
acesta, şcoala populară să dea roade tot mai bune. 

Pentru a lămuri mai precis ce trebuie să Înţelegem prin ca­
lificarea învăţătorului, Petri insistă, În mod special, asupra acestei 
probleme. El arată că această calificare este de două feluri : peda­
gogică şi universală (adică de specialitate). Calificarea pedagogică 
o dobîndeşte Învăţătorul studiind În profunzime disciplinele peda­
gogice : pedagogia, didactica, metodicile, istoria pedagogiei, pre-
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cum şi disciplinele auxilaiare ale pedagogiei, adică antropologia 
pedagogică, după denumirea lui Petri. (E bine, credem, să se re­
ţină perspectiva largă şi cuprinzătoare, cu adevărat modernă, din 
care Petri priveşte calificarea pedagogică a învăţătorilor !) .  

Dar, continuă Petri, nu este suficient ca învăţătorul să ştie 
numai cum să înveţe pe elevi, ci şi ce să-i înveţe. De aceea, cali­
ficarea învăţătorului presupune ,implicit, şi o bună pregătire a 
acestuia În privinţa conţinutului obiectelor de învăţămînt pe care 
trebuie să le predea, adică Învăţătorul trebuie să dobîndească o te­
meinică cultură sau calificare universală. 

În scopul realizării unei bune calificări a Învăţătorilor, confe­
rinţele Învăţătoreşti vor programa, arată Petri, următoarele aCţiuni : 

1 .  Elaborarea unor dizertaţii cu caracter pedagogic sau pri­
vind obiectele şi disciplinele din şcoala populară. 

2. înfiinţarea de biblioteci colective, care să faciliteze lectura 
cărţilor bune în mod succesiv, de către toţi Învăţătorii reuniunii. 

3. Prezentarea de referate privind cărţile noi apărute. 
4. Organizarea de lecţii deschise ("lecţii model" - cum le 

numeşte Petri), la care să asiste toţi membrii conferinţei Învăţă­
toreşti, lecţii ce vor fi apoi discutate în comun de participanţi. 

In afară de aceste obiective, conferinţele învăţătoreşti au şi 
îndatorirea de : 

a) A deştepta şi a Întreţine, În sufletul Învăţătorilor, dragostea 
pentru profesiunea aleasă, prin referate pe această temă, prin ex­
punerea biografiilor marilor pedagogi etc. 

b) A dezvolta şi a consolida, În rîndurile Învăţătorilor, spi­
ritul corporativ, care să facă pe fiecare cadru didactic să se simtă 
un membru activ şi responsabil al "statutului învăţătoresc".  

c) A apăra interesele legitime ale Învăţătorului, "cu energie 
şi demnitate În contra tuturor adversarilor, fie orişicine".  

d) A recomanda autorităţilor şcolare eventualele reforme sau 
îmbunătăţiri care privesc dezvoltarea Învăţămîntului. 

Prin fixarea obiectivelor sociale amintite mai sus, Petri atri­
buie conferinţelor învăţătoreşti, în condiţiile timpului, aproape 
rolul unor asociaţii sindicaliste de ramură, avantlettre, ceea ce re­
liefeaza în mod evident punctul de vedere progresist al pedago­
gului năsăudean În această problemă. Petri foloseşte denumirea de 
"conferinţe Învăţătoreşti" pentru Întreaga gamă de reuniuni pro­
fesionale de breaslă, care se pot organiza de masa Învăţătorească. 
Astfel, arată el, după mărimea lor, conferinţele pot porni de la 
cele locale (ţinute de învăţătorii de la aceeaşi şcoală, adică un fel 
de cerc metodic cu denumirea actuală) ajungînd la conferinţele 
învăţătoreşti provinciale sau "sinoade scolastice'' (cum le numeşte 
Petri), adevărate congrese Învăţătoreşti, care scrie el, "Se compun 
din membri aleşi de învăţători, dintre învăţători, şi sînt chemate 
a-şi da părerea asupra legilor, ordinelor şi regulamentelor scolas­
tice, pe care regimul are de cuget a le supune corpurilor legiuitoare 
sau a le publica de-a-dreptul". 
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Examinînd conferinţele după caracterul lor, Petri menţio­
nează că ele pot fi oficiale (adică convocate de autorităţile şcolare, 
care stabilesc şi ordinea de zi) sau libere (adică organizate de în­
văţători pe baza unui statut de asociere propriu). 

în cadrul sistemului propus pentru ridicarea calificării Învă­
ţătorului, în afară de conferinţele Învăţ1torqti, Petri mai aminteşte 
de încă două modalităţi esenţiale : 

a) examene speciale de calificare, care, după cum susţine Petri, 
trebuie organizate, În mod obligatoriu, pentru Învăţătorii tineri, 
absolvenţi ai institutelor pedagogice (un fel de examen de defini­
tivat) şi b) cursuri suplimentare de complct<Jre a pregătirii Învăţă­
torilor. în mod special, ţinînd seama de importanţa lor deosebită, 
Petri consacră un articol amplu problemei organizării şi desfăşu­
rării cursurilor suplimentare (considerate ca un fel de cursuri de 
reciclare, actuale). Cursurile suplimentare, arată Petri ("Şcoala Ro­
mână",  anul I, nr. 28, din 9 iulie 1 876 ), au de scop de a completa 
cunoştinţele învăţătorilor datorită unor necesităţi imperioase ivite 
în dezvoltarea învăţămîntului. Aceste cursuri se organizează : a) 
Pentru a întroduce În şcoală o metodă nouă "de la care se aşteaptă 
o reformă sau o îmbunătăţire radicală a Învăţămîntului" .  b) Cînd 
se introduce, în şcoală, un nou obiect de învăţămînt, printr-o îm­
bunătăţire a nivelului de pregătire a tuturor Învăţătorilor. 

După părerea lui Petri, pentru ca rezultatele cursurilor su­
plimentare să fie pozitive, este necesar să se respecte patru con­
ditii esenţiale în organizarea şi desfăşurarea lor : 1 )  Să fie conduse 
de cadre bine pregătite şi cu autoritate În rîndurile Învăţătorilor. 
2) La cursuri să participe În mod obligatoriu toţi învăţătorii. 3 )  
Participanţii s ă  primească diurne ş i  să  l i  s e  restituie spezele de că­
lătorie. 4) Durata şi extinderea cursului să fie determinate de sco­
pul urmărit, îmbunătăţindu-se, În desfăşurarea lor, expunerile teo­
retice cu demonstrarea În practică a cunoştinţelor transmise. In 
acelaşi scop se vor ţine fie prelegeri sau conferinţe libere, fie con­
vorbiri ale conducătorului cu cursanţii ; Însă totul să fie bine pre­
gătit. 

În sfîrşit, tot În vederea ridicării . caliîicării in v ăţătorilor, Petri 
recomandă călduros studiul individual al acestora, ca o obişnuinţă 
de zi cu zi, care să-i ducă la citirea sistematică şi atentă a cărţilor 
bune şi a publicaţiilor interesante. ("Şcoala Română", an II, nr. 32,  
din 12  august 1 877). In acest domeniu, de mare importanţă este 
lectura revistelor pedagogice, precum şi a presei de larg tiraj, pen­
tru ca ,astfel Învăţătorul să fie permanent la curent cu tot ce este 
nou În pedagogie, în ştiinţă şi tehnică, În literatură, în politică şi 
În viaţa socială. Cu ajutorul studiului individual În principal, în­
văţătorii trebuie să ajungă să se desăvîrşească În acţiunea de 
autoperfecţionare, esenţială pentru Întreaga lor activitate. 

6. Din prezentarea ideilor lui Petri referitoare la perfecţiona­
rea Învăţătorilor, reiese cu claritate că, în condiţiile timpului, el a 
preconizat un sistem unitar şi raţional de calificare, cu un unghi 
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larg deschis În final spre auto�erfeqionarea Învăţătorului, ca 
obiectiv şi rezultantă majoră a mtregului proces. 

Prin toate aceste indicaţii, clare, competente şi valoroase, Va­
sile Petri face, în mare măsură, munca de pionierat În literatura 
noastră pedagogică a epocii. Nici un alt pedagog român al timpu­
lui nu s-a preocupat atît de perseverent, sub faţete multiple şi va­
riate cu prospectări de adîncime, de această problemă, aşa cum 
a făcut-o Petri. De aceea, neîndoielnic, Vasile Petri trebuie inclus 
printre precursorii cei mai merituoşi ai teoriei pedagogice referitoa­
re la pregătirea şi perfecţionarea învăţătorilor din ţara noastră, cu 
atît mai mult cu cît unele din ideile lui valoroase sînt materializate 
astăzi, desigur la indici superiori, în cadrul sistemului nostru de 
perfecţionare a personalului didactic ! 

De aici, concluzia că modul În care a pus şi a rezolvat Vasile 
Petri problemele pedagogice majore ale timpului - cu seriozitate, 
spirit de răspundere, competenţă şi profundă dragoste pentru po­
por şi şcoala românească - trebuie să ne fie şi nouă, astăzi, ghid 
în felul cum abordăm şi soluţionăm problemele ştiinţei pedagogice 
şi ale şcolii noastre socialiste În plină dezvoltare, pe linia Progra­
mului partidului să ne însufleţească şi pe noi, cum l-a însufleţit 
în trecut pe Vasile Petri, ideea că tinerimea reprezintă "tezaurul 
cel mai scump ce-l avem pe lumea aceasta", şi de ea "depinde vii­
torul naţiunii noastre" .  
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